Vagores, a szerszam elkeszitési turései

Kovetelmények:

-A vagolap €s vagotiiske alakja €és méretei egyezzenek meg a munkadarab
alakjaval €s méreteivel;

-A vagasi feliilet tiszta, sorja- ¢s repedésmentes legyen.
Munkadarab minOségére a vagores nagysaga dontd hatasu:
Vagorés: a vagolap ¢s a tiiske mereteinek kiilonbsege.

A vagorés befolyasolja:

- a vagott feliilet mindséget, méretpontossagat,

- a vagashoz sziikséges er0 nagysagat( teljesitményt),

- a szerszam kopasat, ¢lettartamat.

Optimalis vagorésnél.

- a munkadarab méretpontos -legjobban kozeliti a vagolap (tiiske) mereteit;
- a vagott feliilet mindsége a legjobb,

- a vagoero a legkisebb,

- a szerszam ¢lettartama legnagyobb.

A vagores helyes megvalasztasarol a szerszam els6 probajan gy6zodhetiink meg.




Vagorés, a szerszam elkészitési turései

Z>Zpn - a munkadarab méretei kisebbek, mint a vagolap 1ll.
tiske méretei;

- az anyag behuzodik a nagy résbe, igy a mdb. sorjas lesz;

7 ot - a kivagott munkadarab mérete1 nagyobbak, mint a
vagolap ¢s a belyeg megfeleld méreter;
- a vagasi feliileten repedések jelennek meg, a munkadarab
bélyeg feldli része sorjas;

Kivagaskor a darab méreteit a vagolap, lyukasztaskor a lyukét a tiiske

meretei hatarozzak meg.

Lyukasztaskor a vagorés nagysaga ellentétes hatassal van, mint kivagaskor.

Sorjasodast a vagolap ill. tiiske €élének kopasa, tompuldsa is okozhat a
vagores helytelen megvalasztasa mellett.

Vagorés: optimalis méretl €s a korvonalon mindeniitt azonos, egyenletes

legyen.

A vagorés fiigg: vagandd anyag min0s€gétol, lemezvastagsagtol .




_ belyeg




A kivagas technologiai adatai
Vagores megvalasztasa:
- vagores(jele z): matrica €s bélyeg atmérdinek kiilonbsége;
z~=(0,04-0,2) s
- egyoldali vagores fémekre (u,); MI 3439/1 szerint:
u, :%:c.s.\/ﬁ[mm] ha s <3 mm;

U, =§=(1,50-s—0,005)-\/ﬁ[mm] , has>3mm

ahol t.: a lemez nyir6szilardsaga [MPa];

s: a lemezvastagsag
c. 0,0016 + 0,011tényez0;
¢ = 0,0016: tiszta, szép vagott feliilet
¢ =0,011: kisebb vagoerd, munka
¢ =0,003: a gyakorlatban alkalmazott érték
c = 0,005 - 0,006 HM betétes szerszam




Vagorés, a szerszam elkészitési tureései

» Hasznalat soran,kopas miatt a vagorés né — meg kell
hatarozni: z,,, legkisebb, legnagyobb értékeit!

opt legkisebb ertekere kell beallitant;

- Zop legnagyobb: kopas utani 7y oy,
melynél a vagasi feliilet mindseége még kielegito;

- Zooimin = M-S s m = 1/20: lagy anyagok: rez,
sargarez, lagyacel

opt
» Uj szerszam: - Z

m = 1/16: kozepkemeny acelok
m = 1/14: kemény acélok
m = 1/12: aluminium

» A vagoelemek kopasa kiilonboz6 mértékli — fontos a
cserelhetdseg biztositasa.




Vagorés, a szerszam elkészitési tureései

» A munkadarab elérheté méretpontossdaga. 1T 9-12, ehhez a
szerszam elkészitési tiirései: |'T 6-8

» Abélyeg ¢s a vagolap elkészitési tiréseit ugy kell megvalasztani,
hogy az optimalis vagorés kialakitasat lehetove tegyek.

» Avagolapnak pozitiv,a tiiskének negativ tiirést szokds adni (a tirés
anyagba iranyulo!).

» A vagotiiske és vagolap tiiréseinek nagysdgdt a vagorés
nagysagaval és a munkadarab tiirésével hatdarozzuk meg.

» Avdgolap névleges méretét a legkisebbre (kopasa a nyilas
mereteinek novekedesehez vezet) valasztjuk,

» A tiiske névleges méretét a legnagyobbra (kopasa a tiiskeméret
csokkenésehez vezet) vdlasztjuk.




Vagorés, a szerszam elkészitési turései

- Anyagba iranyuldan helyezziik el a tirésmezdket: igy
lyukasztasnal az als6 hatarméret, mig csapoknal a felso
hatarmeéret egyezik meg a névleges meérettel.

= Z mjp = Zop b0l celszerii kiindulni.




Vagorés, a szerszam elkészitési tureései

Kivagas: d.
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dy:a mdb.névleges mérete;

d, :a bélyeg névleges mérete;
.. e, b vagolap
d, :a vagolap attorés névleges mérete; qg 3

T qp: @ munkadarab mérettiirése;

T,: a bélyeg gyartasi tiirése;
T,: a vagolap attorés gyartasi tiirése;
z: a vagores (ketoldalra szamolva)




Vagorés, a szerszam elkészitési tureései
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Lyukasztas:
E 0 bélyeg
(d, + T, )-Tb 7|

+T, | | munkadb
d, = (dN + T +Zmin) S
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dy:a mdb.névleges mérete;
d, :a bélyeg névleges mérete;
d, :a vagolap attorés névleges mérete; , vagoélap
T,qp: @ munkadarab mérettiirése;
T,: a bélyeg gyartasi turése;

T,: a vagolap attorés gyartasi tiirése;
z: a vagores (ketoldalra szamolva)




